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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κ. Χάρη Μαμουλάκη
2. Βουλευτή κα Κυριακή Μάλαμα

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1515/2.11.2023 Ερώτηση με θέμα: 
«Ποιος είναι ο σχεδιασμός του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού για την ανάδειξη και
εκμετάλλευση του Μινωικού ανακτόρου στον Γαλατά του δήμου Μινώα-Πεδιάδας»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 1515/2.11.2023 Ερώτησης των Βουλευτών κ.κ. 
Χάρη Μαμουλάκη και Κυριακής Μάλαμα και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Διευκρινίζεται ότι για να συμπεριληφθεί ένα μνημείο στον Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς 
της UNESCO, θα πρέπει, σύμφωνα με τις Επιχειρησιακές Οδηγίες για την εφαρμογή της Σύμβασης 
Παγκόσμιας Πολιτιστικής και Φυσικής Κληρονομιάς (1972), να συγκεντρώνει μία σειρά 
προϋποθέσεων, οι οποίες αφορούν επιγραμματικά στην τεκμηρίωση της εξέχουσας οικουμενικής 
αξίας του αγαθού βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων, στη διασφάλιση της αυθεντικότητας και της 
ακεραιότητάς του, καθώς και στην ύπαρξη ενός ολοκληρωμένου διαχειριστικού σχεδίου που αφορά 
σε όλες τις πτυχές προστασίας, συντήρησης, ανάδειξης, έρευνας και πρόσβασης στο μνημείο. Οι 
προϋποθέσεις αυτές θα πρέπει να παρουσιάζονται διεξοδικά στον φάκελο υποψηφιότητας και να 
τεκμηριώνονται με επάρκεια.     

Με βάση τα ανωτέρω δεδομένα, επελέγη από τις συναρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου 
Πολιτισμού να συμπεριληφθούν στη σειριακή υποψηφιότητα της χώρας μας για την εγγραφή των 
Μινωικών Ανακτορικών Κέντρων στον Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO τα 
ανακτορικά συγκροτήματα της Κνωσού, της Φαιστού, των Μαλίων, της Ζάκρου, της Κυδωνίας και 
της Ζωμίνθου, τα οποία, εκτός του ότι συνολικά πληρούν τις αυστηρές προϋποθέσεις που έχουν 
τεθεί από τη Σύμβαση, αποτελούν αντιπροσωπευτικά παραδείγματα του είδους, καλύπτοντας 
γεωγραφικά ολόκληρο το νησί της Κρήτης και χρονολογικά όλο το εύρος του μινωικού πολιτισμού, 
από την Πρώιμη και Μέση εποχή του Χαλκού έως και την Τελική και Μετανακτορική περίοδο (1450-
1100 π.Χ.).   

Στο πλαίσιο της εν λόγω υποψηφιότητας και για την περαιτέρω ανάδειξη και προβολή των 
ανωτέρω Μινωικών Ανακτορικών Κέντρων, στις 16.05.2023 υπεγράφη μεταξύ του Υπουργείου 
Πολιτισμού και της Περιφέρειας Κρήτης Μνημόνιο Συνεργασίας για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση 
της «Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) “Πολιτιστικές Διαδρομές Μινωικών Ανακτορικών 
Κέντρων”» στο πλαίσιο της ΟΧΕ Εμβληματικών Διαδρομών του Προγράμματος “Κρήτη” 2021-
2027, προϋπολογισμού περίπου 15.000.000 ευρώ. Αντικείμενο του μνημονίου είναι η 
συνεργασία μεταξύ των συμβαλλομένων μερών με σκοπό την προώθηση του συνόλου των 
ενεργειών που απαιτούνται για τον σχεδιασμό, την ωρίμανση και την υλοποίηση έργων με 
στόχο τη δημιουργία πολιτιστικής διαδρομής με πυρήνα τα έξι Μινωικά Ανακτορικά Κέντρα 
που περιλαμβάνονται στην υποψηφιότητα. Στη διαδρομή περιλαμβάνονται και άλλες μινωικές 
αρχαιολογικές θέσεις στην ευρύτερη περιοχή των εν λόγω ανακτορικών κέντρων.

Αναφορικά με το ερώτημα για τροποποίηση της σειριακής υποψηφιότητας των έξι 
Μινωικών Ανακτορικών Κέντρων, έτσι ώστε να συμπεριληφθεί και αυτό του Γαλατά Μινώα 
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Πεδιάδος, επισημαίνεται ότι ο προκαταρκτικός φάκελος της υποψηφιότητας έχει ήδη 
υποβληθεί στο Κέντρο Παγκόσμιας Κληρονομιάς από την 29η Σεπτεμβρίου τ.έ. και έως την 
1η Φεβρουαρίου 2024 θα υποβληθεί, σύμφωνα με την προβλεπόμενη διαδικασία, και ο 
οριστικός φάκελος, εμπλουτισμένος με τυχόν επιπλέον στοιχεία που θα ζητηθούν κατά τον 
προκαταρκτικό έλεγχο πληρότητας. Στην παρούσα φάση δεν προβλέπεται, σύμφωνα με τις 
Επιχειρησιακές Οδηγίες, καμία δυνατότητα τροποποίησης του φακέλου, αλλά ούτε και 
υπάρχει ουσιαστικός λόγος γι’ αυτή, δεδομένου ότι η σειριακή εγγραφή των μινωικών 
ανακτορικών κέντρων, όπως και κάθε σειριακή εγγραφή, έχει δυναμικό χαρακτήρα, μπορεί 
δηλαδή στο μέλλον να διευρυνθεί και να συμπεριλάβει και άλλα ανακτορικά κέντρα της 
Μινωικής Κρήτης. Ως εκ τούτου και εφόσον η υποψηφιότητα των έξι Μινωικών Ανακτορικών 
Κέντρων στεφθεί με επιτυχία, θα μπορούσε να εξεταστεί στο μέλλον και η συμπερίληψη του 
κτηριακού συγκροτήματος του Γαλατά, το οποίο σαφώς διακρίνεται για την εξέχουσα 
οικουμενική αξία και αυθεντικότητά του και διαθέτει τα κύρια χαρακτηριστικά των μινωικών 
ανακτορικών κέντρων, υπό τον όρο βέβαια ότι θα πληρούνται οι αναγκαίες προϋποθέσεις ως 
προς την τεκμηρίωση, διαχείριση και προσβασιμότητα του συγκεκριμένου αρχαιολογικού 
χώρου. 

Στο πλαίσιο αυτό, η αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου συγκεντρώνει όλα τα 
στοιχεία που χρειάζονται για την εκπόνηση των απαιτούμενων μελετών για την ανάδειξη του 
χώρου και την αναβάθμιση των υποδομών του. Επιπροσθέτως, είναι απαραίτητο οι αρμόδιοι 
φορείς να δρομολογήσουν όλες τις αναγκαίες ενέργειες, ώστε ο χώρος να συνδεθεί με το 
οδικό δίκτυο, προκειμένου να γίνει προσβάσιμος και επισκέψιμος.

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Ηρακλείου
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